

Súd: Okresný súd Prievidza  
Spisová značka: 7P/14/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3822201260  
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 09. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Danko Lauková  
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2022:3822201260.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prievidza sudcom JUDr. Dankou Laukovou vo veci starostlivosti o maloletú E. E., nar. XX.X.XXXX, v konaní zastúpená Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza, ul. Šumperská č. 1, Prievidza, dieťa rodičov: matka K. E., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom V. cesta XXXX/XA, otec C. E., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom V. cesta č. XXXX/XA, Prievidza, za účasti Centra pre deti a rodiny, ul. M. Nešpora č. 104/16, Ilava-Klobušice, IČO: 31 116 001, Liečebno-výchovného sanatória, Poľný Kesov č. 70, Reedukačného centra Čerenčany, ul. Samuela Kollára č. 72, Rimavská Sobota, IČO: 00 163 333, o uloženie výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Maloletú E. E., nar. XX.XX.XXXX dočasne odníma zo starostlivosti Centra pre deti a rodiny, M. Nešpora 104/16, Ilava - Klobušice, IČO 31 11 60 01 a nariaduje jej výchovné opatrenie a to pobyt v Reedukačnom centre Čerenčany, Samuela Kollára 72, Rimavská Sobota, IČO: 00 16 33 33, na účely zabezpečenia odbornej pomoci, najdlhšie na 6 mesiacov.

II. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza, ul. Šumperská č. 1, Prievidza návrhom zo dňa 1.4.2022 navrhol, aby súd neodkladným opatrením nariadil Centru pre deti a rodiny, ul. Nešporova č. 104/16, Ilava - Klobušice, aby odovzdalo maloletú E., nar. XX.X.XXXX do dočasnej starostlivosti Liečebno - výchovného sanatória, Poľný Kesov č. 70 a ďalej, aby začal bez návrhu konanie o uloženie výchovného opatrenia, ktorým nariadi maloletej E., na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletemu dieťaťu pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Poľný Kesov č. 70, v trvaní najdlhšie šesť mesiacov.

2. Návrh o nariadenie neodkladného opatrenia odôvodnil tým, že Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 15P 41/2021-21 zo dňa 18.10.2021 o neodkladnom opatrení, nariadil Centru pre deti a rodiny, ul. Nešporova č. 104/16, Ilava - Klobušice, v ktorom je realizovaná ústavná starostlivosť, aby maloletú E. dočasne odovzdalo do starostlivosti Diagnostického centra pre deti, ul. Slovinská č. 1, Bratislava, na obdobie troch mesiacov odo dňa umiestnenia. Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 15P 41/2021-62 zo dňa 21.1.2022, konanie vo veci samej o nariadenie výchovného opatrenia zastavil z dôvodu, že pobyt maloletej v Diagnostickom centre pre deti, ul. Slovinská č. 1, Bratislava, po dobu troch mesiacov splnil potrebu takéhoto pobytu. Na základe uvedených skutočností, sa maloletá vrátila do Centra pre deti a rodiny, ul. Nešporova č. 104/16, Ilava - Klobušice. Do začiatku mesiaca februára 2022 bolo jej správanie bezproblémové. Následne sa dopustila úteku a začali sa u nej prejavovať výrazné výchovné problémy. Podľa správy centra zo dňa 2.2.2022 jej komunikácia so zamestnancami a tiež s ostatnými deťmi je hrubá, vulgárna, urážajúca až ponižujúca. Často sa im vyhráza. Je ťažko čitateľná, nevyspytateľná, ľahko a to aj minimálnym podnetom vyprovokovateľná. Tým sa stáva nebezpečnou pre deti a aj zamestnancov na skupine. Konflikty, ktorých je účastníčkou sprevádzajú slovné útoky, plač a

krik. Vždy je na vine niekto iný. Maloletá si nedokáže priznať svoj podiel viny. Odo dňa jej príchodu z diagnostického centra sa pracovníci Centra pre deti a rodiny, ul. Nešporova č. 104/16, Ilava-Klobušice snažia o dodržiavanie odporúčaní z vykonanej diagnostiky, maloletú povzbudzovať a posilňovať jej pozitívne stránky, zadávať jej krátkodobé motivačné úlohy, avšak ochota spolupracovať z jej strany je minimálna. Dňa 16.2.2022 mala absolvovať vyšetrenie u pedopsychiatra, spočiatku to akceptovala, následne sa odmietla na vyšetrenie dostaviť. Uvedená situácia bola s pedopsychiatrom konzultovaná, odporučil jej zmenu liečby. V závere správy zo dňa 22.2.2022 je uvedené, že u maloletej sa vyskytujú opakujúce sa závažné výchovné problémy, ktoré aj napriek opatreniam, snahe výchovných pracovníkov a odborného tímu nevedli k zlepšeniu jej správania. Aktuálne odmieta spoluprácu aj poradenstvo. V otvorenom prostredí nie sú zamestnanci centra schopní zabezpečiť jej riadnu starostlivosť, ochranu zdravia, vzdelávanie, zamedziť neospravedlnenej absencii v škole a ani útekom, preto sú toho názoru, že v jej najlepšom záujme je umiestnenie v uzavretom zariadení. Výchovné problémy sa u nej prejavujú aj v školskom prostredí. Buď je apatická, leží na lavici a ignoruje pokyny vyučujúceho, alebo je hlučná a svojim neprispôsobivým správaním ruší vyučovací proces ostatných spolužiakov. Na vyučovanie prichádza nepripravená, odmieta písať písomky, niektoré dokonca roztrhala a neodovzdala. Jej vzdelávacie výsledky sú podpriemerné. Počas prestávok nerešpektuje školský poriadok, prechádza sa po škole, vstupuje do iných tried, nevhodne vplýva na iných žiakov. Spolužiaci sa jej radšej vyhýbajú, aby nemuseli čeliť agresívnym slovným atakom. Na základe uvedených skutočností o zhoršujúcom sa správaní maloletej, ich úrad v spolupráci s Centrom pre deti a rodiny, ul. Nešporova č. 104/16, Ilava-Klobušice, zisťoval možnosti jej umiestnenia vo vhodnom uzavretom prostredí. Zo všetkých oslovených zariadení, ju môžu aktuálne prijať len v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Poľný Kesov č. 70. Pobyť v tomto sanatóriu maloletej odporučilo aj Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie Dubnica nad Váhom. Vzhľadom k tomu, že sa u nej opakovane vyskytujú závažné výchovné problémy, správaním ohrozuje svoj zdravý psychický a fyzický vývin, ako aj vývin ostatných detí v zariadení, je v jej záujme, aby bola premiestnená do režimového zariadenia.

3. Okresný súd Prievidza uznesením o neodkladnom opatrení č. k. 7P 14/2022-21 zo dňa 8.4.2022 nariadil Centru pre deti a rodiny, ul. Nešporova č. 104/16, Ilava-Klobušice, aby maloletú E. odovzdalo do dočasnej starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória, Poľný Kesov č. 70 (I. výrok), že neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej (II. výrok), nariadil výkon tohto rozhodnutia (III. výrok), začal bez návrhu konanie o uloženie výchovného opatrenia: o nariadenie maloletej E. na účely zabezpečenia odbornej pomoci pobyť v zariadení, najdlhšie na šesť mesiacov (IV. výrok).

4. Dňa 7.9.2022 bolo tunajšiemu súdu predložené podanie Reedukačného centra Čerenčany, ul. Samuela Kollára č. 72, Rimavská Sobota zo dňa 22.8.2022 adresované Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza, z ktorého vyplýva, že súhlasí, aby nad maloletou Sárrou bolo nariadené výchovné opatrenie, a to pobyť v ich zariadení na účely zabezpečenia odbornej pomoci, najdlhšie na šesť mesiacov.

5. Matka sa na určený termín pojednávania nedostavila. Neprítomnosť riadne a včas neospravedlnila. Súd vec prejednal a rozhodol v jej neprítomnosti.

6. Otec svoju neprítomnosť na pojednávaní ospravedlnil. Súhlasil s nariadením výchovného opatrenia, a to s pobyť maloletej Sáry v zariadení na účely zabezpečenia odbornej pomoci, najdlhšie na šesť mesiacov.

7. Reedukačné centrum Čerenčany, ul. Samuela Kollára č. 72, Rimavská Sobota, neprítomnosť na určenom termíne pojednávania ospravedlnilo. Naďalej súhlasilo, aby nad maloletou Sárrou bolo nariadené výchovné opatrenie, a to pobyť v ich zariadení na účely zabezpečenia odbornej pomoci, najdlhšie na šesť mesiacov.

8. Súd vo veci vykonal dokazovanie oboznámením sa s pripojenými spismi, s vyjadrením Centra pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie Dubnica nad Váhom zo dňa 24.3.2022, Základnej školy, ul. Medžianská č. 514/5, Ilava zo dňa 22.2.2022, Diagnostického centra, ul. Slovinská č. 1, Bratislava zo dňa 20.1.2022, Centra pre deti a rodiny, M. Nešpora č. 104/16, Ilava-Klobušice zo dňa 18.2.2022, zo dňa 4.8.2022, zo dňa 10.8.2022, Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza zo dňa 5.4.2022, zo dňa 28.7.2022, so záverečnou správou Liečebno-výchovného sanatória, Poľný Kesov č. 70.

9. Okresný súd Prievidza rozsudkom č. k. 6Pc 17/2017-99 zo dňa 23.3.2018 manželstvo rodičov maloletej rozviedol a nad maloletými deťmi H. G., nar. X.X.XXXX, K. E., nar. XX.X.XXXX, D. E., nar. X.XX.XXXX a E., nar. XX.X.XXXX na čas po rozvoze nariadil ústavnú starostlivosť a rodičom určil rozsah vyživovacej povinnosti.

10. Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 15P 41/2021-21 zo dňa 18.10.2021 o neodkladnom opatrení, nariadil Centru pre deti a rodiny, ul. Nešporova č. 104/16, Ilava-Klobušice, v ktorom je realizovaná ústavná starostlivosť, aby maloletú E. dočasne odovzdalo do starostlivosti Diagnostického centra pre deti, ul. Slovinská č. 1, Bratislava, na obdobie troch mesiacov odo dňa umiestnenia. Z odôvodnenia rozhodnutia vyplýva, že maloletá má problém s rešpektovaním pokynov, režimu, autority, vulgárne nadáva, osočuje vychovávateľov, manipulatívne sa správa voči deťom, pri problémových situáciách prenáša vinu a zodpovednosť na druhých, seba vníma ako bezproblémovú, deti na skupine sa jej boja, že napriek prijatým opatreniam u nej nedošlo k zmene správania. Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 15P/41/2021-62 zo dňa 21.1.2022, konanie vo veci samej o nariadenie výchovného opatrenia zastavil z dôvodu, že pobyt maloletej v Diagnostickom centre pre deti, ul. Slovinská č. 1, Bratislava, po dobu troch mesiacov splnil potrebu takéhoto pobytu. Na základe uvedených skutočností, sa maloletá vrátila do Centra pre deti a rodiny, ul. Nešporova č. 104/16, Ilava-Klobušice. Zo záverečnej časti správy Diagnostického centra pre deti, ul. Slovinská č. 1, Bratislava zo dňa 20.1.2022 vyplýva, že spočiatku pobyt maloletej v ich zariadení bol problematický, ťažko sa prispôbovala prostrediu, a to predovšetkým z hľadiska vytvárania medziludských vzťahov s ostatnými deťmi. Snažila sa plniť si povinnosti, získavať dobré hodnotenia, avšak z dôvodu nízkej frustračnej tolerancie, emočnej lability a nesprávne vybudovaného sebaobrazu, sa u nej prejavovali tendencie ku konfliktnému správaniu bez ochoty k sebakritickému náhľadu na svoje prehršky. Mala sklony presadzovať predovšetkým svoje požiadavky, a to najmä v prípade sociálnej interakcie s ostatnými deťmi. Postupne počas pobytu a najvýraznejšie v záverečnej fáze, došlo k zlepšeniu jej správania. Postupne bola schopná korigovať svoje správanie, prispôbiť sa náročnejším situáciám a snažiť sa vychádzať s ostatnými deťmi, avšak prevažne iba s krátkodobým účinkom.

11. Zo správy Centra pre deti a rodiny, ul. Nešporova č. 104/16, Ilava-Klobušice zo dňa 18.2.2022 vyplýva, že po príchode z diagnostického centra správanie maloletej bolo s menej výraznými výchovnými problémami, avšak mladšie deti provokovala, vysmievala sa im, slovne urážala. Od 5.2.2022 do 8.2.2022 bola spolu s dievčaťom zo skupiny na úteku. Nezvestnosť bola hlásená na Obvodnom oddelení Policajného zboru Ilava. Dňa 8.2.2022 matka kontaktovala sociálnu pracovníčku centra s tým, že sa nachádza u nej. Následne bola vyzdvihnutá pracovníkmi centra. Dňa 10.2.2022 a dňa 14.2.2022 svojvoľne odišla z vyučovania. Odmietala užívanie medikamentózneho liečby od psychiatra. Jej komunikácia smerom k zamestnancom centra bola hrubá, vulgárna, urážajúca až ponižujúca. Smerom k deťom podobná. Pokiaľ ju akceptovali a boli v jej blízkosti, dokázala s nimi komunikovať v rámci noriem správania. Akonáhle začali presadzovať svoju vôľu, začala sa im vyhrážať, urážať ich, fabulovať a manipulovať až do tej miery, že deti väčšinu ustúpili. Chytala do rúk nôž a nechávala sa počuť, že niekoho zabije. Vzhľadom na uvedené, nože z jej dosahu odstránili. Počas dňa sa predvádzala tým, že vykrikovala nezmysly. Konflikty, ktorých bola účastníčkou sprevádzali slovné útoky, plač a krik. Vždy však bol na vine niekto iný a nie ona. Nedokázala si priznať svoj podiel viny. Vzhľadom na tieto skutočnosti, bola práca veľmi náročná. Na skupine vládlo napätie, pretože jej správanie a reakcie boli nepredvídateľné. Dňa 16.2.2022 bola slušne upozornená na to, aby dodržiavala osobnú hygienu. Následne začala rozbíjať veci na izbe, vulgárne nadávať, vykrikovať. Odo dňa jej návratu z diagnostického centra sa snažili dodržiavať odporúčania, motivovať ju, povzbudzovať, posilňovať pozitívne stránky, zadávať krátkodobé motivačné úlohy, avšak ochota z jej strany spolupracovať bola minimálna. Reakcia z jej strany je nasledovná: „je to môj život, nestarajte sa, dajte mi pokoj, je mi jedno čo so mnou bude, čo sa staráte“, a to za dôkladného zvýšenia hlasu.

12. Zo správy Základnej školy, ul. Medňanská č. 514/5, Ilava zo dňa 22.2.2022 vyplýva, že maloletá Sára bola na vyučovacích hodinách buď apatická, ležala na lavici a ignorovala pokyny vyučujúcich alebo bola hlučná, a svojim neprispôsobivým správaním (vykrikovaním, odvádzaním pozornosti od učiva) rušila vyučovací proces ostatných spolužiakov. Jej aktivita na hodinách počas výkladu bola nulová. Na vyučovanie chodila nepripravená. Počas prestávok nerešpektovala školský poriadok, neustále sa prechádzala po škole, vstupovala do iných tried, nevhodne vplývala na iných žiakov. Často ich konfrontovala a títo sa jej radšej vyhýbali. Pri komunikácii s pedagógmi často používala nevhodný

slovník, zvyšovala na nich hlas. Nerešpektovala autoritu dospelých. Jej správanie bolo nepredvídateľné, vznetlivé, agresívne, nielen slovné, ale i fyzicky.

13. Z vyjadrenia Centra pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, ul. Partizánska č. 151/3, Dubnica nad Váhom zo dňa 24.3.2022 vyplýva, že podľa posledného psychologického vyšetrenia jej intelektový výkon je v pásme podpriemeru, má oslabenú vôľovú zložku, zníženú vnútornú motiváciu. Vzhľadom na jej osobnú, zdravotnú, školskú anamnézu, jej bolo odporúčané neurologické vyšetrenie, podľa ktorého: stav po solitérnej poruche vedomia, s kŕčmi v sledovaní, ADD-porucha pozornosti.

14. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza zo dňa 5.4.2022, zo dňa 28.7.2022, zo dňa 10.8.2022 vyplýva, že starostlivosť o maloletú E. je sledovaná v súlade s vypracovaným plánom sociálnej práce. Podľa vyjadrenia štatutárneho zástupcu Liečebno-výchovného sanatória, Poľný Kesov č. 70, problémy v jej správaní pretrvávajú. Po príchode do zariadenia sa správava odmietavo, bola v odpore, často sa u nej prejavovali záchvaty zlosti. Bola jej privolaná rýchla zdravotná pomoc. Pravidelne jej je poskytovaná odborná psychologická pomoc. Počas pohovoru maloletá uviedla, že v zariadení sa jej nepáči, o zamestnancoch a o deťoch sa vyjadrovala vulgárne, nenašla si tam kamarátov, s vychovávateľmi si nerozumie, radšej by išla do reedukačného centra. Poukázal na správu: Komplexné posúdenie situácie dieťaťa zo dňa 4.8.2022, vypracovanú Centrom pre deti a rodiny, M. Nešpora č. 104/16, Ilava-Klobušice. Dňa 8.8.2022 vykonal sociálne šetrenie v domácnosti matky, ktorá uviedla, že o problémoch v správaní maloletej ju informovali pracovníci centra. S nariadením výchovného opatrenia súhlasila.

15. V závere správy: Komplexné posúdenie situácie dieťaťa zo dňa 4.8.2022, vypracovanej Centrom pre deti a rodiny, M. Nešpora č. 104/16, Ilava-Klobušice je uvedené, že napriek opatreniam, snahe výchovných pracovníkov, odborného tímu centra a externých odborníkov nedošlo k zlepšeniu správania maloletej Sára. Závažné výchovné problémy pokračujú. V otvorenom prostredí centra, nie sú aktuálne schopní jej zabezpečiť riadnu starostlivosť, ochranu zdravia, zamedziť neospravednenej absencii v škole, a ani útekom. Počas útekov je ohrozený jej fyzický a psychický vývin (stretnutia so staršími chlapcami, alkohol a podobne). Na riešení situácie intenzívne a dlhodobo spolupracujú s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza. Vzhľadom na vývin situácie sú toho názoru, že v jej najlepšom záujme je umiestnenie v uzavretom zariadení.

16. Zo záverečnej správy Liečebno-výchovného sanatória, Poľný Kesov č. 70 vyplýva: a/ správa zo školského vzdelávania: maloletá Sára sa na vyučovanie nepripravovala a dosahovala horšie výsledky, pomôcky na hodinách nemala pripravené, postupne začala spolužiakom bezdôvodne vulgárne nadávať a útočiť na nich, potom vynadala pedagógovi, začala odmietať zúčastňovať sa na vyučovaní, b/ hodnotenie výchovných výsledkov: od začiatku pobytu je ku všetkému odmietavá, nezapája sa do žiadnych činností, odmieta sa pripravovať na vyučovanie, vyjadruje sa, že sa učiť nebude, chce mať deti, zaujíma sa iba o chlapcov, celé dni vyhľadáva ich prítomnosť a snaží sa o upútanie pozornosti, má sklony k sebapoškodzovaniu, rezala si ruky, tiež utiekla z areálu, vyjadruje sa, že chce ísť do reedukačného centra, rozhovory s ňou sú veľmi obtiažné, c/ psychologická správa: osobnosť je pubescentná, s maladaptívnymi a maladustívnymi prejavmi v správaní, emocionalita nezrelá, so subdepresívnym ladením, sklon k afektívnej labilita a k impulzívnemu jednaniu, správanie ovplyvnené syndrómom citovej deprívácie, psychoedukácia a reedukácia limitovaná jej kognitívnymi schopnosťami (písmo podpriemeru), potreba dlhodobého vedenia v stabilnom prostredí. V závere správy je uvedené: z hľadiska neadaptovanosti maloletej na režim liečebno-výchovného sanatória, neustále porušovanie školského poriadku a poriadku zariadenia, závažné psychické poruchy zdravia a poruchy správania je potrebné, aby bola preradená do špeciálneho výchovného zariadenia - reedukačného centra.

17. Na určenom termíne pojednávania štatutárna zástupkyňa Centra pre deti a rodiny, M. Nešpora č. 104/16, Ilava-Klobušice uviedla, že počas letných prázdnin sa maloletá Sára nachádzala na pobyte u matky. Ako štatutárna zástupkyňa centra sa dostavila na návštevu do jej domácnosti. Matka sa vyjadrila, že ju výchovne nezvláda, maloletá ju nerešpektuje. Súhlasila s jej umiestnením do reedukačného centra. Vzhľadom na závažné poruchy správania, ich centrum súhlasí s uložením výchovného opatrenia.

18. Na určenom termíne pojednávania štatutárna zástupkyňa Liečebno-výchovného sanatória, Poľný Kesov č. 70 uviedla, že odborná starostlivosť poskytovaná maloletej E. v ich zariadení je už nepostačujúca. Je potrebné, aby bola umiestnená v zariadení, ktoré sa špecializuje na poruchy

správania maloletých detí. Skutočne sa jej snažili pomôcť rôznymi formami. Jej reakcie sú však agresívne, útočné a niekedy mĺkve. Odmieťa sa zúčastňovať vzdelávacieho procesu. V triede dokáže zotrvať 2 - 3 minúty. Následne priestor opustí a pohybuje sa po zariadení. Ak ju personál na jej nevhodné konanie upozorní, reaguje agresívne. Dokonca sa stalo, že rozbíjala nábytok, na zamestnancov fyzicky útočila, hádzala po nich predmety. Stredobodom jej pozornosti sú chlapci. Na otázku, čo je zmyslom jej života, odpovedá, že chce zo zariadenia odísť a mať dieťa. Dopustila sa úteku. Sadla si neznámemu mužovi do vozidla. Kontaktovali políciu, ktorá ju zadržala. Ocitla sa aj v intímnej chvíli s chlapcom z iného zariadenia, k pohlavnému styku nedošlo. Pobyt v ich zariadení nespĺňa účel. Maloletá nikoho nerešpektuje.

19. Kolízny opatrovník na určenom termíne pojednávania navrhol, aby súd postupom podľa § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine, nariadil maloletej pobyt v Reedukačnom centre Čerenčany, Samuela Kollára č. 72, Rimavská Sobota, na účely zabezpečenia odbornej pomoci, najdlhšie na šesť mesiacov. Poukázal na správu zo dňa 10.8.2022. Uviedol, že matka sa v mesiaci auguste 2022, kedy maloletá E. bola u nej na prázdninovom pobyte vyjadrila, že maloletú výchovne nezvláda. Súhlasila s jej umiestnením do reedukačného centra.

20. Podľa § 55 ods. 1 Zákona o rodine, súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

21. Z citovaného ustanovenia zákona vyplýva povinnosť pre príslušný súd, aby po nariadení ústavnej starostlivosti sústavne sledoval spôsob jej výkonu a najmenej dvakrát do roka hodnotil jej účinnosť. Táto povinnosť súdu vyplýva i z čl. 25 Dohovoru o právach dieťaťa, v zmysle ktorého má maloleté dieťa zverené do ústavnej starostlivosti právo na pravidelné hodnotenie zaobchádzania s ním, ako i všetkých ostatných, s umiestnením súvisiacich okolností. Tieto povinnosti si súd plní najmä v spolupráci s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, obcou a samotným ústavným zariadením. Stanovené sledovanie a následné hodnotenie má za cieľ, aby súd v prípade potreby urobil to najvhodnejšie výchovné opatrenie, ktoré je v záujme maloletého dieťaťa.

22. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o uložení výchovných opatrení špecifikovaných v ustanovení § 37 ods. 2, ods. 3 Zákona o rodine.

23. Podľa § 122 ods. 1 zák. č. 245/2008 Z.z., reedukačné centrum na základe výchovno-vzdelávacieho programu a individuálneho reedukačného programu poskytuje deťom do veku 18 rokov s možnosťou predĺženia o jeden rok výchovu a vzdelávanie vrátane prípravy na povolanie s cieľom ich opätovného začlenenia do pôvodného sociálneho prostredia na žiadosť dieťaťa. Do reedukačného centra sa prijímajú deti po absolvovaní diagnostiky.

24. Podľa § 122 ods. 11 veta prvá zák. č. 245/2008 Z.z., reedukačné centrum vytvára individuálny reedukačný program pre každé dieťa, ktorý vychádza z psychologickkej a špeciálno-pedagogickkej diagnózy vykonanej na tento účel spravidla diagnostickým centrom.

25. Hmotnoprávnou podmienkou uloženia výchovných opatrení je, že to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa.

26. Z výsledkov vykonaného dokazovania vyplýva, že je v najlepšom záujme maloletej Sáry, aby bolo u nej nariadené výchovné opatrenie, a to pobyt v zariadení na účely zabezpečenia odbornej pomoci, najdlhšie na šesť mesiacov (§ 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine). Závažné problémy v jej správaní pretrvávajú aj po umiestnení do liečebno-výchovného sanatória. Nerešpektuje pokyny pedagógov a vychovávateľov. Odmieťa sa zúčastňovať vzdelávacieho procesu, nezapája sa ani do pracovných skupín, je pasívna. Na adresu dospelých a ostatných detí sa vyjadruje vulgárne, je agresívna, útočná, rozbíja nábytok, má sebapoškodzovacie sklony. Dopustila sa aj úteku. Podľa vyjadrenia Centra pre deti a rodiny, M. Nešpora č. 104/16, Ilava-Klobušice, a tiež Liečebno-výchovného sanatória, Poľný Kesov č. 70 je potrebné, aby bola umiestnená v zariadení, ktoré sa špecializuje na poruchy správania maloletých detí.

27. Súd rozhodol, že výchovné opatrenie (§ 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine) bude realizované v Reedukačnom centre Čerenčany, Samuela Kollára č. 72, Rimavská Sobota, ktoré je pripravené maloletú prijať. Zariadenie sa zameriava na reedukáciu sociálne, mravne, emocionálne narušených maloletých detí. Poskytuje im odbornú pomoc, zameranú na optimalizáciu psychosociálneho vývinu, odstránenie porúch správania a vytvára predpoklady na osobnostnú a sociálnu integráciu. Maloletej E. bude táto odborná pomoc v zariadení poskytnutá, za účelom dosiahnutia pozitívnej zmeny jej správania.

28. Súd v súčinnosti s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza bude sledovať, či uložené výchovné opatrenie si plní požadovaný účel.

29. O náhrade trov konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Prievidza, písomne, v dvoch vyhotoveniach. O odvolaní rozhoduje Krajský súd Trenčín.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, uvedie sa spisová značka proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh), odvolanie musí byť podpísané. Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie ďalej možno odôvodniť skutočnosťami uvedenými v § 365 ods. 2 Civilného sporového poriadku a v § 62 Civilného mimosporového poriadku.